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снежня  2008 года  адбыліся  паседжанне  вы- 
канкама  і  сесія Брылеўскага сельскага Саве- 

та.  Былі  разгледжаны  пытанні  аб  выкананні 
прагнозаў сацыяльна-эканамічнага развіцця сельса- 
вета ў 2008 годзе, аб бюджэце сельсавета і аб плане 
працы на наступны год. 
        У сваёй справаздачы старшыня выканкама Ула- 
дзімір Ільіч Мажораў падкрэсліў, што і  УКАП “Фірма 
“Днепр”,  і  СПК  “Макаранцы” у бягучым годзе спра- 
цавалі  добра.  У “Макаранцах” ураджайнасць зерна- 
вых дасягнула 50 ц / га,  у “Дняпры” - 47 ц / га.  Павя- 
лічыўся паказчык па надою малака.  Таксама, негле- 
дзячы  на  змяншэнне  пагалоўя  грамадскага статка, 
павялічыўся збор малака ад насельніцтва.  Прагноз- 
ныя паказчыкі выконваюцца таксама і ў сістэме ган- 
длю.  Няма  асаблівых  заўваг  да работы медыцын- 
скіх устаноў.  Што  тычыцца  будаўніцтва 
на  тэрыторыі  сельсавета,  то жыллёвая 
яго частка рабілася  ў  асноўным  у  Кадзі- 
на,  дзе  ёсць  аграгарадок.  У  Брылях  на- 
крылі  дах  на свінарніку  і  дэманціравалі 
старыя сараі,  хоць гэтыя памяшканні мо- 
жна б было выкарыстоўваць і далей.   На 
тэрыторыі  сельсавета  за  год  пабудава- 
ны чатыры дарогі --  дзве ў Брылях, одну 
ў Мішкаўцы  і  вуліца  Піянерская  ў  Мака- 
ранцах.     Былі  зроблены  7  калодзежаў.  
Былі  агароджаны  Малееўскія  могілкі.  У 
гэтых  пытаннях  вельмі дапамог Магілёў- 
скі цэнтр занятасці.  На наступны год пла- 
нуецца будаўніцтва вуліцы Маладжёжнай 
і  дарога да вуліцы Лясной ў Брылях.  Бу- 
дзе  разглядацца  пытанне рамонту дарог 
у  Макаранцах  і  вуліцы Зарэчнай  у  Бры- 
лях,  бо  паступаюць скаргі ад насельніцт- 
ва.   Тасама плануецца ў наступным годзе 
з  дапамогай  Цэнтра занятасці асвоіць 30 
мільёнаў рублей --  адрамантаваць агаро- 
джы  ўздоўж  в. Качурына  і  на могілках ў 
Брылях  і  Зарудзееўке.  
        Сакратар выканкама Надзея Іванаўна 
Рамашкевіч  зрабіла справаздачу  па бюд-
жэту.  Было прапанавана зацвердзіць бюджэт 
на  2009  год  па  даходах  і  расходах у суме 106,5 
мільёнаў рублёў.  Даходная частка будзе складацца 
з  зямельнага падатку ( каля 9 млн.руб.),  падатку на 
нерухомасць ( 3.9 млн.руб.),   падатку на незаверша- 
нае будаўніцтва,  падатку  з  продажаў (21 млн.руб.), 
натарыяльныя  дзеянні  ( 537 тыс.руб.),   даходы  ад 
здачы  ў  арэнду зямельных участкаў (524 тыс.руб.). 
Датацыі  з  раённага  бюджэту  складуць 72 млн.руб. 
Расходная частка бюджэта складаецца з сродкаў на 
ўтрыманне апарату кіравання ( 91 млн.руб.)  і расхо-
даў на добраўпарадкаванне (15 млн.руб., у тым ліку 
на асвятленне вуліц 12 млн.руб.). 
      У.І.Мажораў дадаў, што ў бюджэт трэба ўвадзіць 
новую лічбу  --  на  ўтрыманне бухгалтара,  бо цяпе- 
рашняя  цэнтралізацыя  не  спрыяе  нармальнай ра- 
боце сельсавета, і пытанне аб гэтым узнімаецца на 
раённым узроўні. 
     Дэпутат Леанід Андрэевіч Баранаў пацікавіўся, ці 
будуць весці да нас газавую ветку.  Адказ: такіх пла-
наў  няма.  Таксама  ўзнімаліся  пытанні  пустуючых 
зямельных  участкаў  (А.Ц.Селюкоў)   і  актывізацыі 
выхаваўчай    работы    з   “праблемнымі”    сем’ямі 
(А.У.Аляксейкова). 
     Быў  разгледжаны  план   работы  выканкама  на 
2009 год,  а  таксама  іншыя  зямельныя  і  спадчын- 

ныя пытанні.                                                М.Я. 

 У.І.Мажораў 

 Н.І.Рамашкевіч 

 А.М.Яцкова 

 А.Ц.Селюкоў 

 А.М.Сілкоў 

 А.У.Аляксейкова 

 Л.А.Баранаў  Н.А.Ярмаш 

 Ідзе паседжанне... 



 

 

 

 “БРЫЛЕЎСКІ  ЛЕТАПІС”   № 34 (81)  снежань 2008 г.   

 снежня 2008 г. у Брылях на вуліцы Пер-
шамайскай ля дамоў №№ 17  і  19  пра- 

цавала  брыгада магілёўскіх раённых электра- 
сетак.   У  сувязі з рамонтам дарогі ў бок вуліц 
Кастрычніцкай  і  Палявой   было  прынята  ра- 
шэнне замяніць электрычны слуп, які месціўся 
як  раз па  цэнтру рамантуемай дарогі.  Замест 
яго  электрамантажнікі   паставілі   два   слупы 
з абоіх бакоў дарогі.  За працай брыгады ўваж- 
ліва  назіраў ветэран электрамантажнай служ- 
бы Мікалай Дзмітрыевіч Смалякоў, які ў размо- 
ве  з  гасцямі ўспомніў мінулыя дні  і былых та-
варышаў па працы.  З  вуснаў  ветэрана прагу-
чала   высокая  адзнака   сучасных  тэхналогій,  
якія спрыяюць хуткасці  і якасці працы мантаж- 

нікаў.                                                             М.Я. 

 Як толькі на Брылеўскім возеры ўсталёўваецца лёд, мясцо- 

 выя падлеткі пасля школы спяшаюцца сюды -- каб на хуткіх   
 бліскучых  каньках паспаборнічаць з ветрам,  падыхаць све- 
 жым снежаньскім паветрам і адчуць сэнс вядомай прымаўкі 
 “У здаровым целе -- здаровы дух”.  

Кастусь Пшанічны, Аляксей Паршнёў  
і  Сяргей Тамашоў.  25.12.2008 г. 
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аніцай  28 снежня 2008 го- 
да  да  мяне  завітаў майс- 
тар   Брылеўскага  ўчастка 

 М У К П  “Жылкамгас”  Аляксандр 
 Мікалаевіч Сілкоў  і сказаў:  “Пой- 
 дзем са мной.  І фотаапарат свой 
 захапі”.  А пакуль мы ішлі па бры- 
 леўскай   Юбілейнай   вуліцы   да  
 пятнаццатага    дома,     распавёў 
 мне  пра  тое,  што  не  так  даўно  
 яму было  вельмі сорамна запра-  
 сіць  рамонтную  камунгасаўскую  
 брыгаду ў кватэру № 5 таго дома, 
  бо  такога  страху божага тыя лю- 

дзі даўно не бачылі.   І  далей  я  даведаўся,  што ў там 
прапісана  Ірына  Леанідаўна  Паскакухіна,  якая  раней 
мела  прозвішча  Алесенка,  а  потым выйшла замуж за 
брата Мікалая Паскакухіна.  Яны тут не жывуць,  у свой 
час вывезлі з кватэры мэблю,  а  зараз працуюць недзе 
ў  Маскве  і  зрэдку бываюць у Магілёве.  За  камуналь- 

 ныя паслугі практычна не плацяць,  і  на 16 снежня ма- 
 юць доўг  больш  за  700 тысяч рублёў.  У  Брылі  прак-  
 тычна  не  заязджаюць,   кватэра стаіць расхрыстаная,   
 і  цягаюцца  тут  усе,  хто хоча.  А вынікі такога станові- 
 шча  можна будзе пабачыць зараз на свае вочы.  Таму 
 і  патрэбен фотаапарат  --  каб была публікацыя ў бры-   
 леўскай газеце і каб усе ўбачылі, да якога стану можна   
 давесці дзеючы жыллёвы фонд... 
      Мы  зайшлі  ў  пад’езд,  падняліся на другі  паверх  і 
 зайшлі ў кватэру. Тое, што ўбачылася,  адлюстравала- 
 ся  ў  фотаздымках,   якія  прапануюцца  вашай  увазе.  
 І  ўсё ніяк не знікае думка,  якая  ўбілася ў галаву ў той 
 кватэры:  няўжо ўсім,  хто жыве ў гэтым пад’ездзе,  бы- 
 ло,   як кажуць,  “па  барабану”  тое,  што тут рабілася? 
 Гэта ж і шум-гам, і антысанітарыя, і рэальная небяспе- 
 ка пажару  -- бо пры адключанай электрычнасці нечым 
 жа сабе свяцілі.   Не разумею!   Мо,  хто  з  брылеўцаў, 
 паглядзеўшы гэты фотарэпартаж,  зможа  адказаць на 
 гэтае пытанне... 

                                                              Мікола ЯЦКОЎ. 

А.М.Сілкоў 

  Вокны той 
  самай кватэры 

     Выгляд 
з пляцоўкі 
   пад’езда 

    Пакой 
 з ложкам 

 Уваходныя 
 дзверы  (справа),     

 пярэдні пакой   
 і  кладоўка 

Калісьці гэта 
былі шпалеры... 
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Кладоўка 
ля кухні 

Прама па  
па курсу -- 

кухня 

Куток кухні 1 

Куток кухні 2 

Куток кухні 3 
( туалет ) 

Рэшткі 
электрычнай 

сістэмы 

Пётр Магілёўцаў 
вымятае смецце 
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Брылеўскай  школе - са- 
дзе, пачынаючы з малод- 

шай групы,  вялікая ўвага  
надаецца творчай рабоце з кнігамі. 
Дзеці разам  з  выхавацелямі быва- 
юць  у  Брылеўскай  сельскай  бібліятэцы,  дзе  заўсёды вельмі уражваюцца ад вялікай коль- 
касці кніг. Але і бібліятэка кожны раз ідзе да дзяцей --  калі з’яўляюцца навінкі дзіцячай лі-
таратуры. І выхавацелі з педагогамі ўжо будуюць сваю работу з улікам гэтага.  Такая форма   

 работы  -- праз так званы “брыгадны фармуляр” --  да-  
 зваляе наблізіцца да юных  чытачоў  і  прызвычаіваць  

 іх да друкаванага слова.                          Ала ЯЦКОВА, 
                              бібліятэкар Брылеўскай бібліятэкі.   

      Дзецям падабаецца...  А.М.Яцкова  і  Т.М.Васюрэнка 

алі  ў  верасні  2007 года  дзверы  старога 
будынка  Брылеўскай  школы назаўсёды 

зачыніліся, было прынята сумеснае рашэнне 
школы і Дома культуры аб тым, каб перавез- 
ці  пад  дах  культурнай  установы  экспанаты 
школьнага  музея   --  дзеля  захавання  гіста- 
рычнай  памяці  аб  нашых продках  і  нашай 
зямлі.   Зараз  ідзе праца над стварэннем му- 
зейнай экспазіцыі,  ядром  якой і будуць тыя, 
асвечаныя часам, рэчы.  Нешта дабаўляецца, 
--  напрыклад,  рыхтуюцца  да  паказу рэшткі 
савецкага  самалёта,   збітага  над  Брылямі  ў     

 ліпені 1941 года.  Але хочацца, каб музей па-  
 паўняўся новымі экспанатамі. Таму і звярта-   
 юся я да вяскоўцаў:  калі ў вас дзе што заста-  
 лося са старых рэчаў, не выкідвайце іх за не- 
 патрэбнасцю!  Нясіце  ў  наш  музей!  Цікава  
 ўсё  тое,  што было побач з нашымі продкамі   
 ў  былыя  часы.   Нават  звычайны  школьны  
 сшытак  “у  лінейку”  з  літарамі,  напісанымі  
 шмат  гадоў  таму  звычайная  пер’явой  руч- 
 кай, уяўляе своеасаблівую каштоўнасць.  
     Зробім наш музей разам! 

                                                Мікола ЯЦКОЎ. 

Першыя крокі Брылеўскага музея... 
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            Старонку  падрыхтавала  бібліятэкар  Брылеўскай сельскай бібліятэкі  Ала  ЯЦКОВА 

      Паэтэса Тамара КУЛЯШОВА 
 працуе  ў  магілёўскім  домабу- 
 даўнічым камбінаце і прафесій- 
 на не займаецца паэзіяй.   Але 
 вершы піша на высокім узроўні. 

Вось адзін з яе вершаў: 
                             М а т у л і .  

Родная матулечка, як даўно я бачыла 
Твае вочы сінія, мілы вобраз твой. 
Не сварыся, любая, на дачку няўдзячную, 
Што так рэдка бачыцца, мамачка, з табой. 

Справы не канчаюцца, і жыццё паганае, 
І ў сям’і зусім не так, як належыць быць; 
Сэрцам адзінокая і расчараваная, 
Толькі аб адной табе ўсё душа баліць. 

Пацалую ціхенька твае рукі мілыя. 
Папрашу ў Бога я толькі аб адным: 
Каб была здаровая, каб была шчаслівая, 
Гора каб не ведала ты ў жыцці сваім. 

 
     ПОМОЩЬ В ОПЛАТЕ  
             ЖИРОВКИ 
       Безналичные жилищные 
 субсидии в Беларуси предо- 

ставляются  в  том  случае,  если  сумма  платы за 
жилищно-коммунальные услуги по установленным 
нормативам  их  потребления  превышает 20% со- 
вокупного  дохода семьи для городских жителей и 
15% -- для сельских. Средняя сумма субсидии, на-
численной одной семье, составила 38,6 тыс.руб. 
 

НЕТ -- «ЧЕРНИЛАМ» ! 
        57%  населения  Беларуси,  употребляющего 
спиртные напитки,  покупают дешёвые креплёные 
плодово-ягодные вина.   На тропу войны с «черни-
лами» встала Генпрокуратура,  которая будет тре- 
бовать  неукоснительного  исполнения  Государст- 
венной программы по предупреждению  и  преодо-
лению  пьянства и алкоголизма,  в  соответствии с 
которой нужно сокращать на 10% в год объём про-
изводства креплёных плодовых вин.  Пока что это 
требование не выполняется. 

 
ВОЗРОЖДЕНИЕ ХУТОРА 

         Сегодня в Беларуси не 
числится    ни   одного  насе-
лённого пункта,  который бы 
назывался хутором. А когда-
то это было довольно разви-
тое направление сельского уклада,  которое было 
разрушено сначала коллективизацией,  затем вой-
ной.  Сейчас Минсельхозпрод прорабатывает во-
прос о воссоздании в сельской местности хуторов. 
Для  этого  изучается настроение белорусов,  на-
сколько у них есть желание самостоятельно зани-
маться  сельским  хозяйством  или экологическим 
туризмом,  вести ремесло. 

      

    КАЛІ ЧАС СВАТОЎ 
ЗАСЫЛАЦЬ? 

     Яшчэ ў першай палове ХХ   
стагоддзя  перыяды  правядзення  вяселляў су-  
адносіліся з двума важнымі фактарамі: з адна-  
го  боку,  яны маглі ладзіцца толькі між паста-  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
мі,  а з другога  -- падпарадкоўваліся асноўным 
цыклам сельскагаспадарчых работ. Таму пача- 
так вяселляў звычайна супадаў з  заканчэннем 
работ на полі.  
●  Беларускія  прымаўкі сведчаць аб тым,  што 
сватаўство  звычайна  пачыналася  ў  сярэдзіне 
верасня, часцей за ўсё ў дзень св.Іаана Багасло- 
ва (26 верасня)  - “Святы Багуслаў дружкі раза- 
слаў,  а на Пакрова (14 кастрычніка) дзеўка га- 
това”. 
●  У адным  выпадку часам заканчэння сватаў- 
ства  было  свята Пакроў Багародзіцы (14 каст-
рычніка):  “Прайшлі  Пакровы,  равуць дзеўкі, 
як  каровы”,     у  другім  --  дзень  ушанавання 
св.Дзмітрыя Салунскага (8 лістапада): “Да Змі- 
тра  дзеўка хітра,  а  па Змітры  хоць  комін  ёю  
вытры”,  г.зн. час сватаўства скончыўся,  зараз 
сватоў можна чакаць толькі зімой, пасля Каля- 
даў. 
●  Другім  працяглым  перыядам  правядзення 
вяселляў  быў зімовы Мясаед.  Ён пачынаўся з 
21 студзеня,  а заканчваўся напярэдадні Масле- 
ніцы. Значыць, у гэты час таксама чакалі і сва- 
тоў. 
●  У  каталікоў  шлюбы  заключаліся  ў  суботу, 
таму  найбольш  спрыяльным днём для сватаў- 
ства  таксама  была  субота.    У  праваслаўных  
славян  найбольш  удалым лічыліся  “мужчын-
скія” дні  --  аўторак  і  чацвер. 

 
   30 декабря 1948 год. С самолёта  
 “Дакота-3” с  27  пассажирами  на  
  борту на подлёте к Майами сооб- 
  щается  о  начале  снижения.   Но 

  связь с бортом неожи- 
  данно   прерывается...  
  Сотни судов прочёсы- 
  вали море, десятки са- 
  молётов просматрива- 
  ли     сверху     каждый  
  дюйм поверхности. Но   
  --  никаких следов “Да- 
  коты”  обнаружено  не  
  было.   Через несколь- 
  ко дней  в районе меж- 
  ду Бермудами и Ямай- 
  кой  в тихую ясную по- 
  году   исчез  ещё  один  
  самолёт.  Тоже  совер- 
  шенно         бесследно.  
  Именно  эти   два  слу-

чая  положили  начало  слухам  о  таинственном  Бер-
мудском треугольнике. 

10.01.2009 г. 

30.12.2008 г. 

№ 1-2,  2009 г. 



  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

“БРЫЛЕЎСКІ  ЛЕТАПІС”  № 34 (81)  снежань 2008 г.  

Інфармацыйна-грамадскі бюлетэнь 
для жыхароў Брылеўскага рэгіёна 

 і  наваколля. 
Распаўсюджваецца бясплатна. 

Наклад  100  асобнікаў. 

Адрас для карэспандэнцыі: 
213107  Магілёўскі раён  п/а Брылі  

тэл. маб. +375293732886 
e-mail:  brylibelarus@gmail.com 

© “Брылеўскі летапіс”, 2008 

Заснавальнік 
і  рэдактар 

Мікола 
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Прозвішча падпісчыка 

 

 Так было...  13.03.2008 г. 

 Так сёння...   
 18.12.2008 г. 

С.В.Смалякоў А.А.Булаўскі 

 Будуецца дарога...   
 20.12.2008 г. 

  8 снежня 2008 года на 83-м годзе жыцця  
памёр жыхар вёскі  Канстанцінаўка, ветэран працы  

Іван Фокавіч ЧАЙКОЎ. 
 Выказваем шчырыя спачуванні родным і блізкім нябожчыка. 

           ра  тое,  у  якім  стане знаходзіцца 
           духоўнасць таго ці іншага народа, 
           мяркуюць  і  па  таму,  як дагляда-
юцца магілы продкаў.   У Брылях на пра- 
цягу  даволі  доўгага  часу востра стаяла 
пытанне   будаўніцтва   агароджы  вакол 
“Малееўскіх” могілак. Бо той дрот, які тут 
меўся,  мог лічыццца згародай чыста на- 
мінальна.   Дзякуючы  намаганням  стар- 
шыні  выканкама Брылеўскага сельскага 
Савета  Уладзіміра Ільіча Мажорава бы- 
лі знойдзены крыніцы фінансавання і на- 
быліся будаўнічыя матэрыялы.  З мясцо- 
вымі   жыхарамі   Сяргеем  Васільевічам 
Смаляковым  і   Анатолем  Аляксеевічам 
Булаўскім  заключылі адпаведнае пагад- 
ненне, і праз пэўны тэрмін вакол могілак 
узнялася прыгожая агароджа.  Трэба ад-
значыць,  што зараз тут будуецца і даро-
га  -- ад вуліцы Першамайскай праз вулі-
цы Кастрычніцкая і Палявая  -- да самай 
могільнікавай брамы.                        М.Я. 


